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CCALAUREAT BLANC Série: D
BACCA I EPREUVE DESVT N l
Durée : 04 Heures

Cette dpreuve contieni 4 pagey numdrotden 174, 103, 1 70 et d0i Coel: 04

EXERCICE N* 1 1 (4 points)

Al Les pedigrees ci-dessous sont ceux de (amilles aticinies de I'une des anomalies ou maladies
héréditaires suivantes.

1. Maladie de Huntington anomalie autosomale dominante ;

2. Phénylcétonurie, anomalie autosomale récessive ;

3. Syndrome de I'X fragile, anomalic dominante liée au chromosome sexuel X ;
4. Maladie de Duchenne, anomalie récessive liée au chromosome sexuel X ;

5. Albinisme, anomalie autosomale récessive |

6. Hémophile, anomalie récessive lide au chromosome sexuel X.

00

i

Assocle chague anomalie ou maladie hereditaire a 1'un des pedigrees, en utilisant les chiffres et les
lettres.

o

B/ Les définitions suivantes se rapportent au muscle sirié squelettique.

I. Structure organique contractile formée de fibrilles et qui assure les mouvements.
2. Enrcgistrement d'une activitd mécanique.

3, Réaction du muscle 4 une excitation efficace.

4. Contraction musculaire soutenue.

5. Unité fonctionnelle du muscle.
[{]
7
B
9,

. Qualificatif donné A 1a bande constituée uniquement de filaments d'actine,
. Protéine constitutive de la fibre musculaire.
. Propriété du muscle.
Enzyme qui intervient lors de la régénération rapide de 'ATP
10. Siege des oxydations respiratoires

Remplis 1a grille du document en annexe par les mots correspondants aux définitions en te
référant aux chiffres.
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C/ Les affirmations suivantes sont relatives au fonctionnement du tissu nerveux.

1. Dans |'organisme, I'onde de négativité est conduite des dendrites vers le bouton synaptique.

2. Lorsqu'on porte deux stimulations infraliminaires séparées par un temps suffisamment long, le nerf
répond par un 2* PA identique au premier PA.

3. Aprés une stimulation efficace, la fibre nerveuse ne retrouve son excitabiliid que progressivement.

4. On appelle synapse, la jonction entre deux cellules excitables.

5. Laloi de tout ou rien ne s'applique pas & toutes les structures nerveuses.

6. Le neurone est un lissu nerveux.

7. Larhéobase est le temps minimal permettant d'obtenir la réponse d’une structure nerveuse.

B. La pénode réfractaire relative est le temps au cours duquel la fibre nerveuse retrouve

progressivement son excitabilité,

Réponds par « VRAI » ou « FAUX » & chaque aMrmation, en utllisant les chiffres. Exemple : 9.
VRAI

EXERCICE N® 1 : (4 points)

AJLe document | ci-dessous représente un schéma de |'innervation cardiaque.

1

Annole le schéma en utilisant les chiffres & reporter dans 'ordre sur ta cople.

B/Les affirmations ci-dessous sonl relatives aux caractéres des réflexes acquis.
1-Les réflexes acquis ne sont pas des réflexes conditionnels.
2-La mise en place des réflexes acquis nécessite un temps d'apprentissage.
3-Faire précéder le stimulus conditionnel par le stimulus absolu est une condition pour la mise en
place des réflexes acquis.
d=Les réflexes acquis appartiennent au patrimoine héréditaire.
§-Le réflexe acquis évolue dans le temps et disparait 5'il n'est pas entretenu.
6-Le cerveau n"est pas le siége des réflexes acquis.
7-Le trajet de I'influx nerveux dans le cas d'un réflexe acquis est identique

Reléve le numéro des allirmations justes.
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C / Le texte lacunaire ci-dessous est relatif & 1efTet des substances chimiques sur le fonctionnement du

corur,

Les fibres parasympathiques agissent sur le ceeur par intermédiaire de .....1........ qui & une action
ceveesdoceooosur le rythme cardiaque : ¢'est une substance............ . Le phénoméne d'échappement
s"explique par le fait que I'acétylcholine libérée au niveau des synapses agit & faibles doses mais elle ent
rapidement décomposée par.......d....... L'excitation du nerf ......5.......provoque la libération d'une
substance accélération du rythme cardiaque : cette substance est I'adrénaline. Le nerf orthosympathique
agit donc sur le muscle cardiaque par I'intermédiaire de I"adrénaline qui a une action. ...... b....... sur le
rythme cardiaque : ¢"est une substance......7........

Compléte le texte avee des mols et groupes de mots sulvants qui conviennent en reportant les
chiffres dans I'ordre sur ta cople.

EXERCICE N* 1 : (6 polnts)

Pour la préparation de |'examen blanc, un groupe d'éléve de terminale I) effectue des recherches sur
internet et découvre |'exercice suivant :

On se propose d'étudier le fonctionnement des organes sexuels chez la femme. Pour cela, des
observations sont faites au niveau des ovaires ef de I'utérus parallélement & des dosages des hormones
ovanicnnes. Le document ci- dessous compaosé des figures a, b, ¢ illustre les opérations effectuées -

-La figure a montre quelques structures présenies dans "ovaire pendant une période allant du 17 au 28
janvier du cycle ;

-la figure b présente |'évolution du taux plasmatique des hormones de cetic femme pendant la méme
pénode de son cycle ;

-La figure ¢ présente I'évolution de I'endométre (muqueuse utéring) de cette femme pendant la méme

pénode de son cycle.

FigcD)

A B C

NB : fig.a = Figure a ; fig.b = Figure b et fig.c= Figure ¢
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Eprouvant des difficultés A exploiter ces observations, ces éléves sollicitent ton aide.

I, a-ldentifie les structures 1,2, ), 4 et §,
b-Nomme les périodes désigndes par les lettres A, B et C du eycle utérin,
1. Analyse |'évolution du taux des hormones ovarienne de la figure b du 2* jour au 28 janvier.

3. s-Explique I"évolution de la mugqueuse utérine en 1*aidant de la figure b,
b-Déduis I'état physiologique de cette femme.

EXERCICE N® 4 : (6 polnts)

Pendant |a préparation de I'examen blanc, un éléve de ta classe te présente les résultats de croisements
elTectués chez la mouche du vinaigre (Drosophila melanogaster) contenu dans |'exercice suivant :
On croise une drosophile de souche sauvage (A corps gris et ailes longues) avec une drosophile
de souche mutante (& corps noir et ailes vestigiales).
Toutes les drosophiles obtenues sont A corps gris et ailes longues.
On croise des drosophiles issues du 1™ croisement entre elles.

On abtient : -719 drosophiles 4 corps gris et ailes longues
<44 drosophiles & corps gris et ailes vestigiales
«45 drosophiles 4 corps noir et ailes longues
«216 drosophiles & corps noir ¢t ailes vestigiales.

Eprouvant des difficultés pour résoudre cel exercice, cet éléve te demande de 1"associer & lui pour le
faire.

1-Analyse les croisements effectués dans I'expérience présentée.

2-Interpréte les résultats des croisements effectuds

3-a-Calcule la distance génétique (Dg)
b-Etablis la cane factoriclle des génes transmis.
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" Série: D
CORRIGE ET BAREME DESVT N
Durée : 04 Heures

Cetie dprewve confient 4 pages numdreides 175, 173, V3, &% q 8735 Coel : 04

BACCALAUREAT BLANC

EXERCICE N® 1 : (4 points)

AfAssociation de chaque anomalic ou maladie héréditaire & I'un des pedigrees, en utilisant les chiffres ct
les lettres : (0,75 point)

l-¢; 2-a; Yhb; d-d; S.a; 6-d
(0,25pt pour deux réponses justes).

B/ Remplissage de la grille : (2,25 poinis). 0,25 pt par réponsc jusic

M
v T [T JoJc In Jo [N Ib J® '|
E

ofn |y Jo I |1 I~ fa s |E

C/Réponses par YRAI OU FAUNX. (1 point). 0,25pt pour deux réponses justes.

I. Vrm 5. Faux
2. Faux fr. Faux
3. Faux 7. Faux
| 4. Vmm 8. Faux

EXERCICE N° 2 : (4 points)

A/ Annotations du schéma de l'innervation cardiaoue : (1.5 pointh. 0.2501 pour deux réponses justes.

. T-iinus carotidien
| -centre bulbaire

. . 8-nerf de Cyon
2-Conire cardiovascuiaire 9.nerf X ou nerf vague ou nerf parasympathique
3-bulbe rachidicn 10-crosse aortique
+centre médullaire 1i-nerf orthosympathique ou nerf sympathique
3-moelle épiniére 12-vaisieau sanguin

6-nerf de Hénng

B/Relevons les réponses justes (0,75 point).

2:3:5
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C/Complétons le texte en utilisant les chiffres : (1,75 polnt), 0,25pt par réponse juste.

I- I'acétylcholine 4.1a cholinestérase

2- modénatrice S-orthosympathigue

3- cardio-modénitnce 6- accélératrice T-cardio-accélératnce
EXERCICE N* 1 : (6 points)

l.a-Les structures 1, 2, 3, 4 et & (1,25 polnt).

1= follicule mir ou follicule de De Graafl
2= corps jaune
3= follicule cavitaire
4= vaisscau sanguin
$=glandc cn tubc
b-Nommons les périodes désignées par les letires A, B et C. (0,75 point)

Période A : phase lutéale ou post ovulatoire
Pénode B : Régles ou menstrucs
Période C : phase folliculaire ou pré ovulatoire

2. Analyse de I'évolution du taux des hormones ovarienne de la figure 2 du 2%~ jour au 28 janvier.

(1 point).
-Du 2= au 16™ jour les taux de progestérone et d’@strogéne augmente pour atteindre un pic au 107

jour puis diminue jusqu'au 16 jour.
.Du 16™ au 28" jour le taux d'cestrogéne augmente réguliérement alors que celui de progestérone
reste quasiment nul,

3.a-Explication de I'évolution de la muqueuse utérine en nous aidant de la figure b. (2,25 points).

-Période A : L'épaississement maximal de la muqueuse uténine, les glandes tortucuses ct la spiralisation
des vaisseaux sanguins (formation de la dentelle utéring) sont le résuliat de T"action conjuguée de

I'eestrogéne et de la progestérone qui stimulent ["utérus.

-Période B : La diminution de I'épaisseur de la mugqueuse utérine pendant cette période menstruelle due
i la desquamation de la muqueuse s'cxplique par la diminution des hormones ovariennes {westrogéne ¢l
progestérone)

-Période C: L épaississement progressif de la muqueuse uténine, la formation des glandes et des
vaisscaux sanguins sont dus i I"augmentation du taux d'@strogéne.

b-Déduction I'état physiologique de cette femme. (0,75 point).

Cette femme n’est pas encainle.
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EXERCICE N® 4 : (6 polnts)

1-Analyse des crolsements efTectués,

Identification des caractéres héréditalres et phénotypes (0,5 point)

«Le camctére “couleur du corps® qui &' exprime sous 2 phénoiypes : gris el noir.

“Le caractére "taille des ailes * qui s"exprime sous 2 phénotypes ; long et vesiigial,
Nombre total de drosophiles : 7194444454+ 216 = 1024

Analyse caractére par caraclire ¢
@ Caractére “couleur du corps”™
Analyse (0.5 point)
i"'] HHH

x 100 = 74.51% cnviron 75 % soit 14,

Illill
n
[ ] Iﬂll

On obtient une descendance en ségrégation 34, 1/4 au niveau des phénotypes.
+ Caractére "taille des alles™
Analyse (0,5 point)

[vg'] = ::;:‘ x 100 = 74,61% cnviron 75 % soit 1/4,

x 100 = 25,49 % environ 25% soit 174,

[ve] = 2552 x 100 = 25,39 % environ 25% soit 1/4

On obtient une descendance en ségrégation 34 1/4 au niveau des phénotype.

L-Interprétation des résultats des crolsements effectuds.

Interprétation du 1" croisement (0,5 point)

Toutes les drosophiles obtenues sont & corps gris et A ailes longues. La F est homogéne | on en
dédun que :
Les parents croisés sont de race pure. Ils sont done homozygotes.
Les phénotypes "gris* et “long” qui s"expriment en Fysont dominants et les phénotypes “noir” et
"vestigial® qui sonl masqués sont récessils,
Les individus de la descendance sont hétérozygotes (hybrides).

Cholx des symboles. (0,5 point)

Noir: n vestigiale © v
el
Gris : n’ longue : v
a n h
1 fat

La ségrégation 3/4, 1/4 obtenue au niveau des phénotypes de la descendance signifie que :
Le caractére "Couleur du corps™ est gouverné par un couple d’alléles {n in) avec dominance
compléte. (0,25pt) 1: ot 1-_—

- Le croisement s"est effectué entre deux hétérozygoles de gi'nulypﬂ i
3
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Interprétation (0,5 point)
La ségrégation 14, 1/4 obtenue au niveau des phénotypes de la descendance signifie que :

Le caractére "taille des ailes ™ est gouverné par un couple 'alléles (vig"/vg) avee dominance.
Le croisement s'est effectud entre deux hétérozygotes de génotypes §= o §=

Vit
W ] I,'UJ P“
Suppasons que les deux couples d'alléles sont indépendants. Dans ce cas la libre ségrégation des alléles
donnerait VA lvg'] - 9/360n" vl
4w’} <
14 |vgl 2 16 [n" vl
ifalvg') = 3/16 [nwy']
4 [n) <
1/4|vgl = 1/16 [nvgl
"hy ' (0,25 pt)
oo | s |— s s
observés abservés | ségrégation attendus
[n've’] 719 916 1024 X /16 = 576
[n'vgl 44 R [ 1024 X ¥16= 192
[nvg'] 45 316 1024 X V6= 192
[nvg] 216 116 1024 X 1/16 = 64
Total 1024 I 1024

Conclusion_ 0.5 point)

Les cffectifs théoriques attendus dans I'hypothése d'indépendance sont différents des effectifs
observés. Les deux couples d'alléles mis en jeu ne sont pas indépendants | ils sont done liés.

Génotvpes des individus craisés (0.5 point)

L'effectif observé de [n vg] qui est de 216 est supéricur i son effectif théorique qui est de 64, Le
gameéte v parental. Les alléles du double héiérozygote sont done en position CIS.

' .
noowe
Giénotype du double hétérozygote est :

Génotype de I'individu [n vg] est 3—%—

n Vil
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aleul de la dista nell

L'individu [n vg] a pour fréquence théorique [ - 3 ],’q' 3 et pour fréquence observie %

Fréquence observée [n vg |=fréquence théorique [n vg)
zlﬁ 1=p ¥
1025 [ 2 ] 2
=P 216 [
—d'ol P=0,16. 0,5 point
( 4 ] 1025 (% powt)
Distance génétique : D.G = 100 x fréquence de recombinaison,

Done DG = P X 100 = 0,6 x 100 = 16 UR

b-Carte factorielle : (0,5 point)
n/n vi'ive
" ' Echaells : 4 cm pour 16 UR
) 16 UR * Solt 1 cm pour 4 UR
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